

加快构建助企惠民生态 激发创新活力 “知识产权兴企”全面助力浙江经济高质量发展

朱言 陈琳嘉

创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。在经济全球化和科技不断发展的今天,知识产权全链条保护已经成为企业增加创新性收入、提高品牌价值的有力保障,更成为激发高水平创新型人才和企业创新活力的有效手段。

近年来,浙江省全面落实《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》,坚持以“八八战略”为指引,深入实施知识产权全链条集成改革,不断激活体制机制优势,全面提升知识产权创造、运用、保护、管理、服务水平,推动知识产权强省建设取得新突破。2024年,浙江将聚力实施三个“一号工程”和“三支队伍”建设,开展“知识产权兴企”行动,全面助力浙江企业创新提质高质量发展。



2023年“4·26”知识产权日主题活动

“开花结果” 高价值知产培育提升企业创新能力

浙江省是我国科技创新的重要阵地,也是我国科创企业的集聚高地。新时代如何深化区域协作,一体推动知识产权强省建设?关键在于提升企业的创新能力。以此为目,2023年,浙江省市场监督管理局印发《高价值专利培育工程实施方案(2023—2027年)》,聚焦互联网+、生命健康和新材料等三大科创产业,实施高价值专利培育项目,推动专利创造和产业需求精准对接,实现关键技术自主可控,引领带动相关产业创新发展。

顶层设计统筹区域发展,浙江多地锚定实际,以高价值知识产权培育促进企业“开花结果”。

2023年,宁波率先实施高价值专利组合培育项目,精准赋能企业高质量发展,助推“361”万亿级产业集群及战略性新兴产业发展。去年以来,宁波市知识产权局联合公安、法院等部门开展知识产权高质量发展专项行动25期。经评审,目前已确立20个项目为宁波市新一轮高价值专利组合培育项目。

作为国家知识产权强县建设试点县的湖州市吴兴区,近年来以全面提升创新能力为目标,建设高价值专利培育跟踪指导和绩效评价体系,定期对高价值专利培育主体进行绩效评价与协助服务,充分发挥知识产权技术供给和制度供给的双重作用,推动高价值专利创造成果不断涌现,转化利用水平大幅度增强,为产业转型升级和实施创新驱动发展提供了有力支撑。近日,吴兴区“专利标准双导航快速融合工作”“高价值专利培育跟踪指导和绩效评价体系建设”2个项目列入浙江省知识产权“微改革”创新试点清单。

日前,温州市市场监督管理局印发《高价值专利培育工程实施方案(2024—2027年)》,指出将以五大特色优势制造业和五大战略性新兴产业为重点,滚动实施高价值专利培育项目,促进提高研发效能,形成一批创新水平高、市场前景好、竞争能力强的高价值专利。

上周,2024年长三角知识产权一体化



国家知识产权局专利局杭州代办处服务窗口

主题活动在嘉兴市嘉善县举行,会上发布的《2023年浙江省知识产权发展与保护状况》显示,去年浙江通过深入实施高价值知识产权培育工程,专利量质齐升,全省新增国内发明专利授权6.5万件,同比增长5.7%;申请PCT国际专利4364件,同比增长1.1%;高价值发明专利拥有量突破12万件,同比增长20.3%。

“落地生根” 专利产业化促进企业科技成果转化

科技成果的落地转化能够助力企业培育拳头产品,实现知识产权市场化,增加企业创新性收入。不断加速将“沉睡知产”转化为企业急需的现实生产力,则是“知识产权兴企”的核心。近年来,浙江各地多措并举,纵深推进专利产业化,不断做强知识产权转化运用平台,推动企业科技成果“落地生根”。

在“知识产权兴企”行动中,舟山市以创新转化为切口,将服务对象定位于知识产权科技型企业,聚焦提高企业科技成果转化和产业化水平,推出知识产权增值化服务35项,集成知识产权科技创新转化综合服务机构(院校)共38家主体,探索政府、社会、市场合力助推企业实施创新转化联合机制。

嘉兴市则与该市金融办等部门建立

协调联动机制,完善政策支持体系;迭代升级“中小微企业知识产权质押评估系统”,为223家中小微企业提供普惠型评估服务。2023年共计减少企业评估费用约200万元,嘉兴全市专利质押融资登记额度达336亿元,在148个国家知识产权强市试点示范城市中仅次于深圳,排名第二。

近日,兰溪市京兰湾知识产权转化服务中心正式成立,采用“市场化+政府支持+公共服务”运营模式,完善知识产权转化全产业链科技服务生态联盟,为本地企业提供知识产权分析、培训、转化等一站式全流程服务,助力培育具有兰溪特色的知识产权市场化服务新业态。

“无微不至” 服务多维化赋能企业保持创新活力

手握专利和商标,却不知道如何管理和运用;拥有超强创新能力,却无法得到高质量的保护……浙江企业在发展过程中的知识产权难题,将在“知识产权兴企”行动中进一步解决。浙江省将持续提升知识产权服务便利化、法治化水平,为企业知识产权管理和高质量创新“保驾护航”。

目前,浙江已有多地地区开展企业知识产权的多维服务,为全省营商环境优化提供支撑。

近年来,温岭市坚持有展必驻、有纠纷必解、有诉必帮、有困必助,以优化监管、守好展前防控“入口关”,强化保护、抓好展中保护“过程关”,深化服务、把好展后提升“出口关”,全面加强展会知识产权保护,为助企提供有力保障。当前,温岭展会维权降本增效成效显著,实现专利纠纷案件36小时裁决、24小时调解,营造了良好的展会市场环境,让企业维权更省心、经营更放心、发展更顺心。

在第21届中国(温岭)鞋服智能产业博览会上,温岭办理仲大公司发明专利侵

权纠纷案中,完成36小时极速裁决;在第17届浙江泵与电机展览会上,温岭办理季匡信外观专利侵权案中,完成24小时快速调解。

为推进“知识产权兴企”行动见行见效,丽水市探索开展知识产权特派员机制,打造丽水特色知识产权服务供给体系和品牌,全面提升企业知识产权创造质量、运用效能、保护水平和管理能力。

同样聚力专业队伍服务企业知识产权保护与科技创新的还有衢州市,当地市场监管局通过组建专业队伍、实施网格化管理、开展增值服务,实现从“企业找服务”到“服务找企业”的效能转变,打通惠企服务的“最后一公里”,为知识产权助企高质量发展提供“衢州经验”。

绍兴市则聚焦企业知识产权差异化需求,开展“啄木鸟”知识产权靶向分类精准服务行动。根据企业画像和知识产权画像,建立头部型、拟IPO型、成长型、初创型四大企业库,并依托知识产权一站式公共服务平台,充分整合政府服务和社会服务资源,对同类企业提供精准化菜单式的服务供给,推动知识产权服务内容与企业需求的精准匹配,缓解目前知识产权综合服务能力和供需失衡的梗阻,实现“政府+社会”的知识产权“一类事”增值服务。

在涉外知识产权服务领域,浙江探索

护航企业“走出去”之道。杭州市滨江区定期发布《滨江知识产权发展与全球动态季报》,开展重点国别知识产权制度研究,为企业提供各类海外信息,并建立海外知识产权风险预警体系,及时监测海外专利纠纷等重点领域纠纷信息,已在重要国家和地区设立知识产权公益服务网点5个以上,构建多元化协同海外维权工作格局,提供高效、便捷的海外维权服务。

未来,浙江省将在知识产权保护、促进企业创新和发展的道路上越走越远,构建知识产权强省建设体系,持续赋能知识产权强国和人才强国战略。



基层执法队伍对规范使用知识产权类特殊标志进行随机抽查



第二届全球数字贸易博览会数字经济知识产权国际治理论坛

专家点评:

充分发挥知识产权制度供给和技术供给的双重作用,加快培育发展新质生产力

朱一飞

中国计量大学法学院(知识产权学院)院长、教授

新质生产力是生产力在现代科学技术发展条件下获得的崭新形态,是生产力的一种跃迁式发展。新质生产力由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生。

培育发展新质生产力是一项战略性、系统性、长期性工程,而知识产权则在其中发挥着制度供给和技术供给的双

重作用:

首先,知识产权是激励创新的基础性制度安排,保护知识产权就是保护创新。不断完善知识产权制度体系、全面加强知识产权保护,有利于激发全社会创新活力、实现创新驱动发展,从而为培育和发展新质生产力提供制度保障。

其次,强化知识产权创造,有利于推动产业转型升级、构建现代产业体系。加强科技创新,创造一大批高质量知识产权、在关键核心技术领域掌握自主知识产权,能够有力支撑以战略性新兴产业

业和未来产业为代表的新产业、以全球化和数字化为代表的新业态的快速发展,提高产业的附加值和竞争力,从而为培育发展新质生产力提供产业基础。

最后,加快知识产权转化运用,有利于促进技术要素有序流动、高效配置。加快专利等各类知识产权转化运用,促进技术与资本、劳动力、土地、数据的结合,可以优化生产要素配置、提高生产要素使用效率,推动全要素生产率的提升,从而为培育发展新质生产力提供技术支持。



浙江省知识产权研究与服务中心

(本版图片由浙江省市场监督管理局提供)

聚力
知识
产权
兴企
赋能
新质
生产力
发展